

Рецензия

на магистерскую диссертацию Чавкиной Олеси Викторовны по теме:
«Уголовно-судебное уложение Германии «Каролина» 1532 г.: проблемы
изучения в вузовском курсе всеобщей истории государства и права»

Избранная Чавкиной О.В. тема исследования достаточно хорошо была разработана в зарубежной историографии, однако автор нашел свою исследовательскую лакуну, позволившую с одной стороны, значительно дополнить представления о том, каким образом следует использовать уникальный и важный правовой документ в процессе преподавания всеобщей истории государства и права. С другой стороны, Чавкина О.В. всесторонне проанализировала уголовно-правовые и процессуальные нормы Германии позднего средневековья.

Диссертация написана на опубликованном и разноплановом источниковом материале. Чавкина О.В. продемонстрировала способность анализировать юридические документы в контексте конкретно-исторической ситуации.

Предмет исследования – методические аспекты изучения уголовно-правовых и уголовно-процессуальных норм, содержащиеся в уголовно-судебном уложении Карла V «Каролине». Структура диссертации вполне соответствует предмету исследования, поставленным задачам и не вызывает возражений.

Анализируя условия появления «Каролины» Чавкина О.В. обратила внимание на рекомендательный характер созданного документа, т.к. Германия не была еще единой и именно «Каролина» стала тем политико-правовым документом, который соответствовал как политическим интересам княжеской власти, так и современным требованиям уголовного права и уголовного процесса в качестве источника права во всех землях.

Глубокий анализ норм уголовного права, эволюции уголовного процесса в Германии в XV - XVI вв. и состава его участников, позволили Чавкиной О.В. аргументировано изложить свое представление о трех стадиях инквизиционного процесса согласно «Каролины»: (возбуждение

дела и дознание, судебное следствие, судебное заседание) в средневековой Германии.

Вместе с тем, есть некоторые возражения к сравнительному анализу институтов уголовного права современной России и средневековой «Каролины», проведенный Чавкиной О.В. При всем сходстве юридических норм, практика их применения не может являться общей.

Выводы, приведенные автором в исследовании, не вызывают возражения и являются аргументированными и логичными.

Методические разработки, выполненные автором, являются самостоятельным, завершенным продуктом, который может быть рекомендован к использованию в процессе преподавания курса «Всеобщей истории государства и права».

Диссертация прошла серьезную апробацию. Автор выступил на трех конференциях, опубликовал пять статей по теме исследования.

Диссертационное исследование Чавкиной О.В. соответствует критериям, установленным Положением о магистерской диссертации в КГПУ им. В.П. Астафьева, а его автор достоин присуждения ему квалификации «магистр» по направлению 44.04.01 педагогическое образование.

Рецензент,

к. ист. н, доцент кафедры отечественной истории
Красноярского государственного педагогического
университета им. В.П. Астафьева



Мезит Л.Э.

17.12.2019